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P A R T E A O F I C I A L A . 

Nr. 106. prea. ex. 1891. 

N i e o l a e 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul bisericii ortodoxe 

răsăritene în eparchia Caransebeşului. 

Iubitului Nostru cler şi popor, şi onoraţilor deputaţi 
la Sinodul eparchiei Noastre f- - ^ 

După ce cu literile archierescî ddto 12. Martie 
a. c. Nr. 722 . pl. s'au luat deja măsurile de lipsă 
pentru efeptuirea alegerilor noaue de deputaţi pentru 
Sinodul eparchial pe periodul de 3 ani, ce se începe 
cu Dumineca Tomei a anului curgetorîu, aşa acuma 
pe baza dispuseciunilor §§-lor 89 . şi 90 . din sta
tutul organic, convocam prin aceasta Sinodul ordi-
narîu al dieceseî Noastre a Caransebeşului, la biserica 
catedrală din oraşul Caransebeş pe Dumineca Tomeî, 
adecă pe ziua de 28 . Aprilie a. c. căi. vechîu la 
9 oare antemeridiane, în care ziuă îndată după să
vârşirea sântei Liturghii şi invocarea sântuţui Duh 
va urma deschiderea Sinodului. 

De aceea învităm pe toţi onorabilii deputaţi 
ai Sinodului eparchial, periodul al VIII. sesiunea 1., 
ca în amintita ziuă la oara defiptă se se afle în 
Caransebeş, ca aşa Sindul conform regulamentului 
afacerilor interne se-şî poată începe activitatea sa. 

Împărtăşind şi di astâdată binecuvântarea Noa
stră archierească, sum 

Caransebeş, în 12. Aprilie 1 8 9 1 . 

Al tuturor 

voitoriu de tot binele 
Nieolae Popea, m. p. 

Episcop 

Nr. 3387 pl. ex 1890. 

N i e o l a e 
din îndurarea Iul Dumnezeu Episcopul bisericii ortodoxe 

resăritene în Eparchia română a Caransebeşului. 

Onoratului cier şi iubitului popor din protopresbi-
tera tul Mehadiei, 

Dar, binecuvântare şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi dela 
Trai seu, Domnul nostru isus Christos! 

Consistoriul diecesan în şedinţa sa plenară din 
12. Martie a. c. luând sub pertractare actele subşter-
nute de protopresbiterul Logojului Dr. George Po-
povicîu, ca comisariu consistorial pentru alegerea de 
protopresbiter în tractul Mehadiei şi avend în vedere, 
că conclusul Măritului Congres naţional bisericesc 
din 1881 adus sub Nrl 115 protoc. dispune, ca 
protopresbiteratul, ce pană atuncea s'a numit al 
Mehadiei, şi era proiectat se se numească al Me
hadiei—Orşoveî, sg nu se numească precum s'au 
proiectat, ci să se numească protopresbiteratul 
Mehadiei cu sediul protopresbiteral în Mehadia; 
avend în vedere, că aci numitul conclus con-
gresual nu dispune apriat, că protopresbiterul Mihail 
Popovicîu are să-şi strămute locuinţa la sediul pro
topresbiteral, adecă la Mehadia; pe lângă acestea 
avend în vedere, că protopresbiterul Mihail Po 
povicîu, paroch în Orşova, a fost înlocuit în du
cerea agendelor protopresbiterale prin administrator 
protopresbiteral din motivul, că dânsul n 'a putut 
să se strămute cu locuinţă stabilă în Mehadia 
atât din considerante mai înalte bisericesc!, pre
cum şi din cause familiare şi economice ale l u i ; 
mai departe având în vedere, că din protopres
biteratul Mehadiei numai unica comună biseri
cească Mehadia a cerut cu insistinţâ strămutarea 
protopresbiteruluî Mihail Popovicîu cu locuinţa la 
Mehadia, eară din contră mal multe comune biseri-



cescî din protopresbiteratul Mehadieî au cerut la 
Sinodul eparchial din anii trecuţi reactivarea proto-
presbiteruluî Mihail Popoviclu, avendu-şl locuinţa în 
Orşova ; apoï avênd în vedere, că sinodul protopres-
biteral este adevăratul représentant al unul proto-
presbiterat ; şi în fine avênd în vedere, că dintre 
cel 68 de deputaţi verificaţi al sinodului protopres-
biteral ţinut în 28 . Noemvrie 1890 . ce au respuns la 
apelul nominal pentru constatarea capacităţii sinodului 
protopresbiteral, 57 de deputaţi prin o declaraţiune 
predată comisariului consistorial cer reactivarea pro-
topresbiterului Mihail Popoviciu : 

Consistoriul diecesan pe baza acestor considé
rante a încuviinţat cererea representanţilor tractului 
protopresbiteral al Mehadieî, reactivând pe proto-
topresbirerul Mihail Popoviciu, paroch în Orşova, 
însë sub apriata condiţiune, ca densul se-şi ţină can
celaria sa protopresbiterală în comuna Mehadia, unde 
se-şi aibă un ajutoriu pentru ducerea agendelor scrip-
turistice, şi pentru împlinirea funcţiunilor preotesei 
în parochia protopresbiterală, care ajutoriu se va 
pune şi aşeza cu prealabila învoire a Consistoriului 
diecesan, avênd protopresbiterul Mihail Popoviciu 
cel puţin odată în sëptëmâna a merge în cancelaria 
sa protopresbiterală din Mehadia, apoi a ţinea şi 
toate adunările protopresbiterale, precum sunt: sino
dul protopresbiteral, şedinţele scaunului protopresbi
teral etc. în comuna bisericească Mehadia. 

Aducând deci aceasta la cunoscinţa Onoratului 
cler şi iubitului popor din întregul protopresbiterat 
al Mehadieî, totdeodată Vë poftim şi provocăm pe 
toţi, preoţi şi mireni, ca se îmbrăţoşaţl pe prezisul 
protopresbiter cu toată căldura şi bucuria, së-1 spri
jiniţi întru împlinirea oficiului sëu protopresbiteral 
plin de responsabilitate, dându-i toată onoarea, spri
j inul, ascultarea şi supunerea în cele ce se ating de 
diregătoria lui protopresbiterală, aducêndu-Vë aminte 
de cuvintele dumnezeescului Apostol Pavel, carele 
ne învaţă : „Ascultaţi de mai marii voştri şi Vë ple
caţi lor, că ei priveghiează pentru sufletele voastre 
ca unii, ce au së dee samă şi ca aşa ei cu bucurie 
së facă aceasta, eară nu suspinând, căci aceasta nu 
vë este voauë de folos." Evr. cap. 13 . v. 17. 

Numitul protopresbiter îşi va reîncepe agendele 
funcţiunei sale de protopresbiter la 2 1 . Aprilie a. c. 
în strălucita serbătoare creştinească a Sântelor Pasci. 

Împărtăşindu-Ve binecuvântarea Noastră archie-
rească sum 

Caransebeş, în 1 1 . Aprilie 1 8 9 1 . 

Al tuturor 

voitoriu de tot binele 

Nicolae Popea, m. p. 
Episcop. 

- a«»o ; -

P A R T E A N E O F I C I A L Ă . 

Ceva despre cultul bisericii ortodoxe. 
(Urmare.) 

a) Titlul „patriarch" e împumutat dela iudei 
care numiau astfelîu, sau capii părinţilor, pe prin
cipii de seminţii şi neamuri. Astfelîu traduce LXX. 
locurile din Num. 7, 2. 3 1 , 26 . 1. Paralip. 7, 4 0 . 
8, 6, 10. Ezra. 3. 2 etc . ; ceeace se adoptă apoi 
de iudeii care trăiau între greci. După surparea 
Ierusalimului alegeau ei — după socotinţa lor tot
deauna din seminţia lui David — unele persoane, 
care se-i guverneze. Un atare guvernator era în 
Babilon şi altul în Tiberia şi se numiau patriarchl. l ) 
Intră creştini au fost, după mărturia lui Ieronim, 
Montaniştil cei dintâîu, care au adoptat acest titlu 
pentru capii lor şi erau în rang mai înalt decât 
episcopii ortodocşilor, deoarece ierarchia lor conzista 
din: patriarch, cenones şi episcop!; ear ortodocşii îl 
primesc abia din veacul al 4. Aşa Grigorie Nazian-
zeanul numesce pe tatăl său patriarch, 2) ear Grigorie 
Nisseanul întitulează astfelîu pe episcopii adunaţi în 
sinodul din Constantinopole. 3) 

Din timpuri foarte vechi stăteau în mare vază 
bisericile din Alexandria, Antiochia şi Roma aşa, că 
în cazuri de neînţelegeri, celelalte biserici se adre
sau cătră ele după sfat. Constantin cel Mare se 
străduesce a convoca organizarea biserici cât se poate 
celeia din stat, şi de aceea în sinodul din Nicea 
(325) prin can. 6. se hotăresce ca aceste 3 bise
rici se aibă întâietate faţă de celelalte, având a li 
se supune provinţiile, care cad în districtul lor. Deşi 
au primit aceştia o putere mai mare, totuş li-a ră
mas şi mai departe titlul de episcop!. Abia al 2 . 
sinod ecumenic — ridicându-se şi scaunul din Con
stantinopole la acest rang cu adausul, ca el să ur
meze îndată după cel din Roma — confirmă prin 
can. 2. 3 . acest titlu esclusiv numai pentru aceşti 
4 dignitarî ai bisericii întregi. E drept că despre 
schimbarea aceasta nu se amintesce nimic în actele 
conciliului, ci Socrate în istoria sa zice, că atunci 
s'au întemeiat patriarchatele, deşi între acestea nu-
meră el şi alte biserici ce stăteau atunci în vază. 4 ) 
Această părere a acestui istoric e însă fundată, deoarece 
vedem că în timpul următoriu numai aceşti 4 se nu
mesc patriarchl 5) şi abia mai târziu se adausă lor şi 
cel din Ierusalim. Mal târziu se înfiinţează şi alte 
patriarchate: Achrida, Agnilcia, Moscva, dar numai 
cele 5 poartă legal acest titlu. 

Drepturile patriarhului erau de a conduce pro-
vinţa supusă, a ordina mitopoliţl şi archiepiscopl, a 

») Epifane Haeres. 30. 
>) Oratio 20. 32. 41. 
s ) Oratio in funere Meletii Antiocheni. 
4 ) H. E. lib. 3. cap. 8. 
5 ) Sinceri cap. Tom. II: 



ţinea sinoade, a examina cestiunile de maî mare im
portanţă etc. 

b) Exarchii, Mitropoliţii şi Archiepiscopil se ose-
besc unii de alţii prin titlu. Toţi erau supuşi pa-
triarchului având sub jurisdicţiunea lor episcopi, pe 
care-i chirotoniau. Şi la înfiinţarea acestor oficii a 
contribuit împărţirea statului roman. Precum în fie
care provinţă erau una sau maî multe capitale, nu
mite mitropolii, adecă cetăţi matere, „care guvernau 
peste celelalte, tot aşa se dădu şi episcopilor, ce-şi 
aveau aci reşedinţa, cinstea de a supraveghia pe 
ceialalţi episcopi din provinţă, deşi toţi — adecă cei 
din capitale şi cei din celelalte cetăţi — se numiau 
episcopi, şi aşadara în sfera sa fiecare dispunea după 
normele existente în neatîrnare de ceialalţi. Afară 
de supraveghiere maî aşază episcopii din capitală şi 
episcopi în locurile vacante. Dar pe încetul această 
coordinare încetează (de când iuu seim); vaza celor 
din capitale cresce tot maî mult şi astfeliu se dau 
şi titlurile corespunzătoare, numindu-se cei dintâiu 
în provinţă exarchî, pentrucă ei întră mitropolit! ocupă 
după patriarchî locul cel dintâiu; alţii earăşî se nu
mesc mitropolit!, 1) pentrucă erau episcopi în capitala 
provinţel; ear alţii în urmă se numesc archiepiscopi, 
deşi toate aceste numiri se schimbă una cu alta, 
ba chiar unii patriarchî le poartă. 

c) Horepiscopiî erau vicarii episcopilor. 2) înte-
meindu-se adecă maî multe comune sătesci şi fiind 
provinţă bisericească foarte mare nu se putea tot-
deuna direct supraveghia de episcopul lor, şi ast
feliu aceste comune îşi alegeau un episcop propriu. 
Aceştia nu împărtăşau chirotonirl ci numai chirotesiri 
şi executau ordinaţiunile episcopilor lor. Când a în
cetat acest oficiu nu seim; se pare însă că abia în 
veacul al 6. sau al 7. Pozitiv seim numai că con-
ciliul din Laodicea face dintâiu paşii spre înlătura
rea acestei instituţiuni. 

d) Archidiaconul era cel dintâiu întră diaconi 
şi dintru început devenind un atare loc vacant se 
căuta la vîrstă, ear maî târziu se întregesce prin 
alegere. Poziţia lor în biserica apuseană e foarte în
semnată, căci e preferit presbiterilor în privinţa ran
gului, ba putea să aspire şi cu mai mare siguritate 
la episcopie; ear în unele afaceri supraveghiază el 
în locul episcopului, de aceea se şi numesce ochiul 
acestuia. în biserica ortodoxă însă totdeuna a fost 
el ceea ce s'a zis maî nainte. 

Afară de aceste maî există în biserică şi atari 
oficii cari nu se numără la ierarchie. Aşa subdia-
conil, care se amintesc abia în veacul al 4 . Ei stă
teau la uşa bisericii şi aveau să aşeze poporul la 
locul cuvenit; să înlăture orice tumult sau neorîn-

') Acest titlu se află mal întâiu în actele sinodului din Kicea 
(325) can. 4, apoi In can. 7. al sinodului din Antiohia (34L>; ear 
cel de arhiepiscop să folosesce oficial mal întălu in conciliul dela 
Efez din 341. , 

*) Can. 13. din Ancira şi 13. din Neocezarea. 

duială 1 ) ; lectorii sau ceteţiî aveau să citească în bi
serică anumite părţi din s. scriptură. Din împrejn-
rarea, că în biserică încă din vechime se cetia s. 
scriptură, se poate afirma că instituţiunea aceasta e 
foarte veche, deşi nu erau anumite persoane încre
dinţate cu acest oficiu. Aceasta resultă din cuvin
tele lui Iustin Martirul, care zice că creştinii se 
adunau pe timpul seu Dumineca într 'un loc unde 
se cetesce din scrierile profeţilor şi apostolilor (adecă 
T. V. şi T. N.) atât cât iartă timpul, «apoi tăcând 
cetitoriul, ţine episcopul o cuvântare, în care învaţă 
poporul şi-1 îndeamnă de a pune în lucrare această 
învăţătură maiestatică. în veacul al 4 . capătă ceteţii 
în biserică un loc deosebit şi se numără întră clerici 
înaintâudu-se şi la alte trepte ierarchice mal înalte. 
Asemenea lor sunt cantorii, adecă cei-ce esecutau în 
biserică cântările. Canonul 15. al sinodului din 
Laodicea (se pare că în urma unor abuzuri) prescrie 
ca în viitorîu se nu fie iertat orî-cuî a cânta în bi
serică, ci numai cantorilor anume orînduiţi spre 
aceasta, care s& se suie pe un loc maî înalt şi sg 
cânte din cărţi. Aceste cuvinte însă nu au înţelesul, 
ca cum comuna n'ar putea să cânte împreună cu 
cantorul. 2) — Exorciştii. Eî erau bărbaţi înzestraţi 
cu darul de a face minuni scoţând în numele lui 
Isus demoni, 3) care dar se da nu numai preoţilor ci 
şi altor membri din comună. 4) Maî târziu vedem 
că se exorciau cei-ce vin să se boteze prin o for
mulă de rugăciune 5), arătându-se astfeliu că omul 
afară de legătura graţiei este în puterea diavolului. 
Voind cineva să între în creştinism mai întâîu se 
instruia şi sfârşindu-să oara de-catichizare se rostia 
asupra lui o rugăciune, 6) ceea-ce se zicea exorcisare.7) 
ear persoanele aşezate în acest oficiu se numiau 
exorcişti. în urmă sunt ostiariî, uşerii, care steteau 
la uşa cea mai din afară şi opreau pe necredincioşi 
de a întră, închideau şi deschideau biserica; ear 
când se întrodusă în biserică mai mare pompă 
aveau să ducă luminările şi lampele. 

în timpul mai nou aceste oficii se reduc şi se -
ţine ceea-ce afirmă deja Ioan Damascen, care z ice : 
„în ordinul dintâiu al bisericii este: ceteţul, subdia-
conul, urmează diaconul, preotul şi episcopul".6) 

Timp îndelungat toate aceste oficii ierarchice 
stau astfeliu după cum s'au expus în cele premer
gătoare. Pe încetul însă vedem că în privinţa unuia 
sau altuia sau şi a mai multor deodată se întâmplă 
unele suhimbărî. A tracta despre toate aceste schim
bări istorice, a espune atribuţiunile oficianţilor de 
mai târziu, raportul lor cătră olaltă şi cătră s ta t 

') Can. 43 din Laodicea. 
a ) Balsamon la acest canon. 
*) Ciprian ad Donatum. 
*) Tertulian de corona milit. cap 11. 
6 ) Grigorie Nazianz. oratio 40. Ciril Ierusalimiteanul praefat. 

ad cateches. 
•) Crizostom Om. 1. Tom. 1. 
') Balsamon ad. can. 26 Laodic. 
•) Dialogus contra Manich. 



etc. e foarte anevoios, deoarece născendu-se biseri
cile naţionale sau după teritoriul statului în care 
se află, mai fiecare . biserică îşi are organizaţia sa, 
aşa că în privinţa aceasta unitatea e alterată. 

(Va urma.) 
1 '">&<̂&< — 

Esposiţia locală din Caransebeş. 
(Raport special.) 

S 'a făcat amintire în coloanele „Foii diecesane" 
despre esposiţia locală de manufacturi, aranjată de 
Reuniunea femeilor române din Caransebeş. Nu va 
fi deci fără interes a da unele amănunte despre această 
nobilă intreprindere. 

Esposiţia a continuat pană la fine a fi visitată 
cu interes din ce în ce mal mare. Un adevărat pe-

.regrinagîu se pornise printre populaţiunea oraşului 
cât şi în împrejurime. A fi fost sau nu la esposi-
ţie, devenise o cestiune personală pentru a fi sau a 
nu fi numărat întră iubitorii de cultură şi progres. 

Ne este peste putinţă a da o icoană, fie şi nu
mai palidă, despre productele manei sîrguitoare, pe 
care lăudabilul comitet a sciut să le întrunească 
într 'un tablou, ce după părerea străinilor putea să 
stee alăturea, sau poate se şi întunece multe pavi
lioane ale ultimei esposiţil din capitala ţării. 

Deja la intrarea în ambitul spaţios al edificiu
lui comunităţii de avere, afişurl de directivă îţi de-
deau semnalul unei instalaţiunî neobicinuite. Espo
siţia, instalată în etagiul prim al edificiului, era com
pusă din doauă despărţeminte: Cel de manufacturi 
propriu zise, cătrâ care se alătura „cabinetul de 
picturi" alăturea cu intrarea principală. 

Intrând în sala principală, o varietate nemăr
ginită îţi fura privirea şi simţiaî trebuinţa unei orien
tări tocmai în momentul, când prevenirea damelor 
din comitet îţi venea într'ajutorlu pentru a gusta 
cu pricepere frumseţa şi arta lucrătoarei române. 

Locul principal în faţă cu intrarea îl ocupau 
productele de manufactură ţărănească, decorând fron
tul larg al salel precum şi o masă lungă situată în 
mijlocul salel întră doaue piramide imposante, care 
întrefupeau până la înălţime continuitatea spaţiului 
şi dedeau întregului un aspect pitoresc prin varie
tatea obiectelor şi colorilor, aranjate cu gust şi adă
postite cu mult spirit practic. 

î n fundul salel deasupra unei estrade mal înăl
ţate, decorată cu covoare, se vedea portretul mare al 
„dascălului din Bănat," neuitatul Constantin Diaco-
nov,cîu Loga, încungiurat de o mare cunună de da
fini, şi esecutat în desemn foarte nimerit de elevul 
Institutului pedagogic din Caransebeş, Traian Gaşpar. 
Alăturea cu estrada, deoparte şi de alta, stăteau po
state chipuri de femei, îmbrăcate în costume com
plete bănăţenesc! şi „ţărănesc!"; Fundul din dreapta 
a l salel, precum şi partea de cătră Intrare, erau ocu
pate de preferinţă prin productele de casă ale fa
miliilor inteligenţei. 

O varietate mare în forme şi colori presentau 
covoarele ţărănesc!, ce decorau păreţi! întinşi ai sa-
leî, ori serviau de aşternuturi pe marginile meselor 
din circumferinţa saleî, pe care erau aranjate obiecte 
mal mărunte. Covoarele arătau tendinţa pronunţată 
de a nobilita formele şi a armonisa colorile. Dovadă 
este deasa admirare a acelora, care corespundeau 
mai mult acestei cerinţi. Nu putem lăsa neamintite 
interesul şi căutarea ce o întîmpinau din partea pu
blicului perdelele frumoase de lână, ţăsute în case 
ţărănesc!. Ele sunt de preferit qualitâţilor celor mal 
bune de ' Iută or! Tunis. Vigurile de pânză înfăţişau 
productele de ţăsătură albă şi colorată, începend dela 
qualităţile cele tari şi durabile pană la chenariul 
fin. Ţăsăturile simple, pânziî*) reapăreau în varie
tate bogată ca obiecte confecţionate, precum : schim
buri, obele, ştergurî, feţe de perini alese în resboiu, 
mesae în fellu de felîu de execuţiunî frumoase ,şi 
durabile. 

Puterea lucrului de mână în industria de casă 
a ţăranel române zace fără îndoială în artificioasele 
ţăseturi de lână cu fir şi mătasă, alese în resboîu. 
Lucrul acesta a fost admirat în formele ingenioase 
de pe oprege. cătrinţe, brâuri, conciurl bănăţenesc!, 
brăcirl etc. îndeosebi „puii mărunţi" de mătasă în
tră alesăturile cu fir, au atras atenţiunea plină de 
admirare a visitătorilor. Eî pare că nu găsiau în 
portul ţărănesc alte rivale decât în cheile capriţioase 
şi pline de varietate apoi în duraturi le ingenioase 
şi urzarele cu tăieturi albe şi împistrite de pe mâ
necile ciupagelor,**) care par a fi menite să ne spună, 
că merită a fi decorate îndeosebi braţele maestre, 
care le-au creat. 

Atenţiunea străinilor era atrasă printr 'un mo
del mic de resboiu lucrat în lemn, care era menit 
să dee străinilor o idee despre modul de lucrare al 
ţăranului, care îşi construesce singur aparatul pen
tru fabricatele sale textile, dimpreună cu uneltele 
accesorii. 

Alăturea cu manufacturile ţăsute ocupau un loc 
principal productele de brodărie ţărănească. Broda-
tul înfăţişează o libertate mai mare în forme. Exe
cutate în aur mărgele, mătasă, bircă şi arniciu, for
mele brodate au tendinţa pronunţată de a satisface 
adevărului naturel nu numai în privinţa exactităţii 
în forme, ci şi în alegerea şi aplicarea colorilor, ale 
căror nuanţe, uneori chiar perfecte, înfăţişau frunze, 
flori, buchete, cununi, arabesche etc. cu plasticitatea 
cât se poate de naturală. Dintre principalele moda
lităţi de technică, în care s'au găsit executate pro
ductele brodate, însemnăm următoarele feluri de cu
sătură: cruciu, pedeciu, bărnaş, pâşitoriu, dosniciu, 
printre fire, aţiu şi brăţăriu. Amintim cu plăcere 
nesce perdele din ţăsătură de casă, aranjate cu dra
perie şi, cu bordură brodată cruciu pe bumbăcel, exe-
cuţiune lăudabilă a D-ne! preotese Popovictu din co-

*) Ţesături netede fără verigi sau alte forme. 
**) Partea din sus a cămeşii femeiescl pană Ia brâu. 



mima Tincova. Ele presentă un exemplu vrednic de 
imitat chiar şi în casele ţărănesc!, pentru a între
buinţa brodatul nu numai la decorarea schimburilor, ci 
şi a obiectelor din casă. 

Mare interes a produs la visitatori un „petec 
istoric," descoperit de D-na Iuliana Chinez în co
muna Jidioara din Bănat. El e brodat de ţărâna 
Tăiida Borlovan şi presentă o lucrare ţărănească 
practicată încă înainte de 100 de ani. După con
statările persoanelor cunoscătoare, lucrul e identic 
cu technica favorisată astăzi în jurnalele de modă 
şi cunoscută lumei moderne abia de vre-o doaue de
cenii încoaci sub numele de Holbeintechnik sau Rol-
beinstich. Amintim o ştergură de 90 de ani, espusă 
de D-na Baca şi alte doaue- de 70 de ani, espuse 
de D-na Elisaveta Bîju, toate trei brodate în doauă 
feţe şi bine conservate. 

Nu putem trece fără a reveni asupra producte
lor de ţăsătură cu fir şi mătasă, care prin splen
doarea lor au produs o vie schimbare de vederi în
tră visitatori. Unele sunt de o execuţiune într 'ade-
ver strălucită şi presentă materii foarte potrivite 
pentru confecţionarea ornatelor bisericesc!. Datele 
statistice aflătoare în actele consistoriului diecesan 
constată mii de florini, care se cheltuesc an pe an de 
comunele noaste bisericescl cu procurarea ornatelor 
dela firme străine. Mulţimea agenţilor ce cutreeră 
comunele rurale şi mijlocesc cumpărări mal totdeuna 
în dauna bisericilor, a silit consistoriul a întreveni 
pentru scutirea comunelor, însărcinându-se „Librăria 
diecesană" a mijloci sub control cumpărarea mate
riilor pentru ornate. N'ar fi oare mal consult a face 
această mijlocire întră bisericile noastre şi acele ţe-
rance, care au arătat destoinicia de a furnisi mate
rii mal trainice, mal splendide şi relativ mai eftine 
decât fabricele? Ţărancele noastre au espus ţesături 
alese în resbolu, de o frumseţe, precum rar le în-
tîmpinăm chiar în ornatele bisericescl din centrele 
Mitropoliei noastre. Eacă o ramură de industrie ale 
cărei foloase sunt evidente şi a cărei sprijinire ar 
merita să preocupe organele noastre bisericescl. S'a 
constatat că consumul însemnat ăl bisericilor în fe-
liul acesta de materii, ar putea să justifice Instalarea 
de lucrătoare cel puţin în centrul diecesil, căci pro-
ducenţil şi consumenţii există. 

Trecem peste număroasele şi preţioasele obiecte 
ale lucrului de casă din familiile inteliginţei. Ele 
înlocuesc lipsa de originalitate prin technica mai 
progresată* şi dovedesc un grad însemnat de desteri-
ta te şi gust ales. Rufării esecutate în tot soiul de 
cusături, garnituri, tablete, obiecte de ornament şi 
de trebuinţa casnică etc. îţi presentau un tablou 
plin de varietate şi dovedeau un spirit mai mult 
casnic decât luxuos, ceea-ce credem a fi datori să 
amintim spre lauda femeilor române. Dăm ca esem-
plu o tabletă brodată ce purta inscripţia: 

Tot ce mânci îţi mai priesce, 
Când cu drag ţ i se servesce. 

Un glumeţ crezu de lipsă să facă versului ur
mătoarea corecţiune: 

Tot ce mânci îţi mal priesce, 
Când cu foamea se 'ntîlnesce. 

Printre obiectele confecţionate din hârtie, piele, 
sîrmă filigrană etc. am observat câteva farfurii cu 
figuri colorate în Majolica de D-şoara lulia lovescu, 
din Caransebeş, elevă la scoală de industrie din 
Budapesta. 

Manufacturile de lemn erau represéntate prin 
mobile şi obiecte de casă, producte de măsărie, stru-
gărie şi firizărie. O frumoasă îndeletnicire înfăţişau 
ornamentarea mobilelor executată în stropiturl cu 
tuş pe lemn poleit. Ornamentele acestea executate 
cu pricepere pot ţinea locul celor mal frumoase 
execuţiuni în mosaicul atât de mult apreţiat. Un alt 
fellu de ornamentare a obiectelor de lemn s'a putut 
observa în desemnul executat în arsuri de D-niî 
Novăcescu şi Segărteu din Caransebeş, foşti elevi în 
stabilimentele museuluf technologie din Viena. O masă 
rotundă strugărită de Dl Novăcescu presenta deco-
raţiun! în arsură, de o rară frumseţe şi esactitate 
în forme. Publicul au fftaî fost surprins prin nisce 
tave de lemn cu desemn în arsură. Desemnul re
presenta un pécuraríu din munţii Severinului, în
genunchind la foc şi mestecând coleşa (mămăliga) 
în căldăruşa ce atârna de cocae deasupra focului. 
Căldăruşa ameninţă a scăpa din crestătură, ear pg-
curariul o prinde cu mâna stângă, operând voinî-
cesce cu mestecăul din mâna dreaptă. Situaţia e 
caracterisată de minune prin versurile de desuptul 
desemnul u i : 

Stai coleşă, nu te duce! 
Că te scald în lapte dulce. 

Aceste tave se vindeau în favorul fondului 
Reuniune! şi ni se spune, că se cumpărau pe în
trecute ca suvenir! dela esposiţia din Caransebeş. 
Amintim încă un cadru mare sculptat în lemn de 
ţeranul Moise Busuioc din Berlişte. Cadrul a fost 
espus de Prea Sânţia Sa Dl Episcop Nicolae Popea. 
Arabeschele sculptate sünt de o frumseţă şi corec-
titate perfectă. Piesa aceasta de manufactură a pro
dus uimirea tuturor visitatorilor, ea atinge deja do
meniul artelor frumoase şi ne descopere un tablou 
estraordinarîu, care ar merita încurăgiare. 

In mijlocul unul tablou bogat de producte, prin 
care se manifesta variatele talente ale poporului 
nostru, era o plăcută surprindere a gasi într 'altele 
portretele nimerite ale nemuritorilor Alesandri şi 
Eminescu, esecutate în craion de D-şoara Elena Bîju, 
învăţătoare din Caransebeş. După asemenea impre-
siunî se părea oare cum mai esplicabilă atmosfera 
care a putut crea astfeliu de genii mari. 

Cuprinşi de neesplicabile emoţiuni părăsim sala 
de manufacturi pentru a trece în cabinetul de pic
turi şi a încheia visita noastră sub impresii curat 
estetice. Intrând în cabinetul de picturi uiţi pefatru 
un moment unde te găsesci. Era p'aci să ne credem 



în vre-un unghiu al Belveder-ului din Viena. Tă
cerea ce domnia în cabinet, însoţită de lumina ce 
se versa cu economie prin fereasta mare a cabine
tului, îţi dedea o disposiţie oare cum evlavioasă. 
N'aveal se .faci cunoscinţă cu artişti de profesiune 
şi cu toate acestea te surprinde, când găsăscî opere, 
care nu recurg la vre-o deosebită indulgenţă a cri
ticei şi nu voesc se fie apreţiate în spirit de 
protecţie. 

în t re pânzele espuse am găsit lucrări de „genre" 
piese de studiu, peisage şi portrete. Cătră acestea 
se adăugeau schiţe în oleu lucrate pe lemn şi o re
producţie galvanoplastică a unul bas-reliet. 

Piesele de studiu lucrate de răposatul general 
Guranu din Caransebeş şi espuse de Dl căpitan 
J ivan tot din Caransebeş, înfăţişau o încarnaţiune 
plină, molatică de o remarcabilă exactitate anato
mică. Caracteristica acestor tablouri este aerul tul
bure, în care conturele apar şterse. Coloritul de altfeliu 
este viu şi expresiv. între piesele sale de „genre" 
a atras atenţiunea publicului cu deosebire pânza ce 
representa o fată eşind din casă în întunerec cu lu
mina aprinsă în mână. Aerul neliniştit o silesce se 
apere flacăra cu palma mâwl , ca să nu să stingă. 
Lumina roşie ascunsă în găvanul palmei iluminează 
draperia hainei de pe braţe, umăr şi pept, punând 
faţa într 'o umbrire surprinzătoare, aproape misteri
oasă. Un colorit şi umbrire analoagâ, găsim în ta
bloul admirabil de sub tronul maicii Domnului din 
catedrala Caransebeşului, ce representa înmormânta
rea Domnului, tablou apreţiat chiar de cunoscători. 

Amintim peisagele reposaţulul Mihaîu Bîju, 
din Caransebeş, care escelează printr 'un aer clar şi 
scenerie plină de vieaţă naturală. Dl Alexandru Bîju 
a espus portrete şi schiţe în oleu apreţiate de pu
blic în mod favorabil, amintim cu plăcere tablourile 
frumoase ale Dior Iacobiclu şi Gerseticîu. 

încheiem raportul acesta asupra impresiilor pre
cum le-am dobândit în fugă, pentru a da loc cu
vintelor de mulţâmiţâ comitetului Reuniune! femeilor 
române, care au sciut să ne procure ocasiunea unei 
plăceri pe cât de rare pe atât de instructive. 

Deputaţii sinodului eparchial în diecesa 
Caransebeşului. 

Preoţi: 
în cercul I. Valea-Boulul: Andreiu Ghidiu, 

protopresviter. 
Cercul I I . Logoj: Dr. Georqe Popoviclu, ppviter. 
Cercul III . Sgribesci: George Gaşpar, pâroch 

în Criciova. 
Cercul IV. Făge t : Sebastian Olariu, ppviter. 
Cercul V. Coşava: George Popoviclu, paroch în 

Cliciova. 
Cercul VI. Buziaş: Teodor Cioloca, paroch 

în Sipet. 

Cercul VII. Jebel: Alisandru loanovicîu, ppviter. 
Cercul VIII. Ghilad: Aureliu Drăgan, admi

nistrator ppviteral. 
Cercul IX. Fizeş: Mihalţi Juica, paroch în 

Srediştea-Mică. 
Cercul X. Vârşeţ : Ioan Popoviclu, ppviter. 
Cercul XI. I a m : Filip Adam, ppviter. 
Cercul XII. Sasca-Mont: Ioan Petroviclu, pa

roch în Ciclova-Rom. 
Cercul XIII. Oraviţa: Alisandru Popoviclu, ad

ministrator ppviteral. 
Cercul XIV. Reciţa-Mont.: David Terfaloagă, 

paroch în Reciţa-Mont. 
Cercul XV. Bocşa-Mont.: Maxim Popoviclu, 

administrator ppviteral. 
Cercul XVI. Caransebeş : Filaret Musta, proto-

sincel. 
Cercul XVII. Teregova: llie Serbu, paroch în 

Armeniş. 
Cercul XVIII. Mehadia: Mihalu Popoviclu, 

ppviter. 
Cercul XIX. Bozoviciu: Nicolae Brinzelu, pa

roch în Bozoviciu. 
Cercul XX. Satul-Nou: Trifon Miclea, ppviter. 

Mireni: 
Cercul I. Valea-Boulul: Iuon Ionaşlu, asesor 

consistorial ordinarlu şi Dr. Aureliu Oprea, advocat 
în Bocşa-Mont. 

Cercul II. Logoj: Dr. Alisandru Mocsonyi, 
proprietarîu mare în Căpălnaş şi Constantin Radulescu, 
advocat în Logoj. 

Cercul III. Sgribesci: Dr. Ştefan Petrovicîu, 
advocat şi Simeon Popeţlu, senator magistratual în 
Logoj. 

Cercul IV. Făget : Titu Haţeg şi George Marti-
nescu, amândoi advocaţi în Logoj. 

Cercul V. Coşava: Ştefan Velovan, director 
la institutul pedagogic diecesan şi Alexiu Oniţiu, 
asesor la tribunalul reg. din Seghedin. 

Cercul VI. Buziaş: George loanovicîu, pro
prietarîu mare în Duleu şi Ioan Mar cu, învăţătorul 
în Bocşa-Mont. 

Cercul VII. Jebel : Coriolan Bredicean, advo
cat în Logoj şi Iuon Ionaşlu, asesor cons. ord. 

Cercul VIII. Ghilad: Traian Bdrzu, asesor 
cons. ordinarlu şi Dr. Lazar Simon, advocat în 
Ciacova. 

Cercul IX. Fizeş: Ioan M. Roşu, advocat în 
Biserica-Albă şi Martin Ţapu, învăţătoriu îii Fizeş. 

Cercul X. Vârşeţ : Constantin Ioanoviău, pro
prietarîu mare în Solciţa şi Dr. Aureliu Novac, 
advocat în Biserica-Albă. 

Cercul XI. I a m : Tincenţiu Babeş, proprietarîu 
şi George Serb, advocat în Budapesta. 

Cercul Xlh Sasca-Mont.: Dr. Aureliu Maniu, 
notarlu public reg. în Oraviţa şi Dimitrie Linţa, 
învăţătoriu în Iladia. 



Cercul XIII. Oraviţa: Dr. Aureliu Maniu, not. 
pub. reg. şi I. E. Ţeran, comerciant în Oraviţa. 

Cercul XIV. Reciţa-Mont.: Ioan Budinţean, 
advocat în Bocşa-Mont. şi Petru Broştean, secre-
tarlu la soţietatea drumurilor de fer în Reciţa-Mont. 

Cercul XV. Bocşa-Mont.: luliu Petric, advocat 
în Bocşa-Mont. şi Ştefan Antonescu, preşedinte la 
sedria orfanală în Logoj. 

Cercul XVI. Caransebeş: Zeno Mocsonyi, pro
prietarul mare în Bulei şi Ioan Popovicîu sen. con
trolor diecesan. 

Cercul XVII. Teregova: Mie Curescu, vice
preşedinte la comunitatea de avere şi Patriciu Dră-
gălina, protesor la institutul pedagogic diecesan. 

Cercul XVIII. Mehadia: Leontin Simonescu, 
secretariu consitorial mitropolitan şi Isaia Stoica, 
oficiant în Caransebeş. 

Cercul XIX. Bozoviciu: luliu Novac, advocat 
în Bozoviciu şi Dr. luliu cav. de Puşcarîu, subjude 
reg. în Budapesta. 

Cercul XX. Satul-Nou: Petru Tisu, advocat în 
Panciova şi Simian Moldovan, jude reg. în Carlsdorf. 

Instrucţiune practică 
despre purtarea socoţilor şi administrarea averilor 

bisericesc! 
de T R A I A N BARZU. 

(Urmare.) 

P r e l i m i n a r i u l . 
O b s e r v ă r i . 

1. Deoarece comunitatea bisericească ca stăpânul fondului bi
sericesc nu poate însăşi se manipuleze cu averea bisericii, de aceea 
ea îşi încredinţează spre administrare averea sa unei corporaţiunî 
mal mici, în care comunitatea bisericească îşi pune încrederea sa. 
Încrederea aceasta însë trebue restrînsă între anumite margini, peste 
care administratorii averii bisericescl nu sûnt îndreptăţiţi a trece. 

Aceasta mărginire a încrederii, respective a dreptului de dis
punere peste averea fondului bisericii, comuna bisericească o eser-
ciază prin aceea, că ea însăşi statoresce preliminariul veniturilor şi 
al speselor fondului el bisericesc tot pe câte un an înainte, care pre
liminariu pe lângă aceasta trebue se mal fie aprobat şi de autorita
tea bisericească mai înaltă, adecă de Consistoriul diecesan, carele are 
dreptul de controla asupra averilor bisericescl. 

Administratroril averii bisericescl nu pot prin urmare se facă 
spesărl mal mari, decât cele cuprinse în preliminariu, căci pentru 
spesări mal mari, pe care le-au făcut peste marginile preliminariului, 
denşil sûnt materialminte respunzëtorï faţă de comuna bisericească. 

Avênd preliminariul se servească de bază la compunerea so
cotii prin care corporăciunea, carea a administrat şi manipulat cu 
fondul bisericii îşi dă seama despre aceea, cum că s'a ţinut între 
marginile ce i s'au tras prin preliminariu şi avênd socoata së fie o 
oglindă fidelă a averii bisericescl, adecă sê ne înfăţişeze tot cruce-
riul ce biserica are sê-1 pretindă delà alţii, precum şi tot cruceriul 
ce alţii au a pretinde delà biserică, fie pentru anul curent, fié pen
tru anii trecuţi, urmează de aci, că preliminariul trebue se conţină 
atât veniturile şi spesele sperative de pe anul curent, cât şi toate 
pretensiunile (activele) şi toate datoriile (pasivele) bisericii, remase 
din anul trecut, după încheierea socotelii. 

Acestor recerinţe m'am nisuit a satisface prin modelul de pre
liminariu. 

2. Modelul de preliminariu din instrucţiunea de faţă, face o 
abatere dela preliminariele bisericescl aflătoare în us, care de regulă 
se compun numai din veniturile şi erogaţiunile anului curent; ear 
despre pretensiunile, precum şi despre datoriile fondului remase din 
anul trecut, în preliminariu nu se face nici o amintire. 

Acest mod de a compune preliminariul unul fond, mie nu mi 
se pare a fi corespunzetorlu din următoarele motive: 

a) Atunci, când administratorii fondului bisericii îşi depun 
socoata, adecă Îşi dau sama despre aceea că cum au administrat el 
averea fondului, în aceasta dare de samă denşil nu se pot restringe 
numai la veniturile şi spesele foudulul de pe un an, ci trebue se-şl 
dee sama despre administrarea întregii averi a fondului. De aci ur
mează, că preliminariul încă trebue se conţină nu numai veniturile 
şi spesele unul an, ci şi pretensiunile şi datoriile fondului, care se 
trag din anii trecuţi, căci el numai astfeliu poate servi de bază la 
compunerea socotelii. 

b) Spesele, care se preliminează în sarcina unul fond, se sol-
vesc din cassa fondului, în care cassă încurg însă nu numai venitu
rile din anul pe care se face preliminariul şi care venituri sau pus 
în preliminariu spre acoperirea speselor, ci încurg şi banii ce se în-
cassază din activele vechi ale fondului. Solvirea speselor din cassa 
fondului în care încurg toate activele fondului, fie acelea din anal 
curent, fie din anii trecuţi, numai aşa se poate permite, dacă cu pri-
legiul compunerii preliminariului la acoperirea datoriilor, respective 
a speselor s'au atras în concubinaţiune nu numai veniturile anului 
curent, ci şi pretensiunile fondului din anii trecuţi. 

Dacă la acoperirea speselor s'ar trage în combinaţiune numai 
veniturile curente ale fondului, în cazul acesta ar trebui se esiste o 
cassă separată de cassa fondului, în care cassă se încurgă numai ve
niturile de pe anul despre care sună preliminariul, ear solvirea spe
selor preliminate se se facă din aceasta cassă, respective ar trebui să 
se poarte doaue zîuare de cassă: unul pentru veniturile curente, carie se 
pot folosi la acoperirea speselor cuprinse în preliminariu şi altul pen
tru activele vechi, care nu se pot folosi la acoperirea speselor. 

c) Cu totul altcum stă lucrul la preliminarie, care se com
pun despre astfeliu de spese, pentru a căror acoperire nu esistă fond 
special, cum este d. e. preliminariul speselor cu susţinerea şcoalelt 
care spese în lipsă de fond special, se acoper de regulă pe calea 
arunculul pe credincioşi, ori şi prin nescarl ajutoare dela alte fon
duri sau fundaţiunl. Firesce că la compunerea astorfeliu de prelimi
narie nu poate fi vorba de pretensiunl de capitale, interese ş. a. din 
anii treeuţî, căci acestea lipsesc, ear pentru acoperirea speselor curente 
şi restante se face îngrijire din an în an. 

3. Cuvântul „active" în loc de „venituri" pentru aceea îl fo
losesc, fiindcă sub cuventul „venituri" se înţelege numai averea ce 
se sperează că va întră de nou în anul curent peste care se face 
preliminariul, ear sub cuventul „active" se înţelege întreaga avere, 
adecă: atât averea, care se sperează că va întră din veniturile anulat 
curent, cât şi averea remasă din anii trecuţi şi care s'a adunat din 
prisoasele veniturilor fondului. Ear precum s'a amintit mal sus pre
liminariul din instrucţiunea de faţă cuprinde în sine nu numai ave
rea ce se sperează că va încurge din veniturile de pe anul curent, 
ci întreaga avere a fondului. 

Tot din motivele aci espuse am folosit cuventul „pasive" şut 
care este a se înţelege datoria întreagă a fondului, în loc de „spese" 
sub care este a se înţelege numai datoria din anul curent, peste care 
se face preliminariul. ( y & u n n a } 

f 
Amalia L. Lepa, născută Alexandrovicîu, ca 

soţie, Valeriu şi Aurora, ca fii, Pavel Lepa şi so
ţia Ana ca părinţi, Mihail Alexandrovicîu şi soţia 
Draghina ca socrii, Iovan şi George Lepa ca fraţi, 
Constantin Alexandrovicîu ca cumnat, apoi Mueva 
cu Milita Lepa şi Măria Alesandroviciu ca cumnate, 
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în numele lor şi al numeroşilor consângeni şi amici, 
cu inima înfrântă de durere fac cunoscut, cumcă 
mult iubitul lor soţ, tată, fim, ginere, frate şi cumnat 

I o a n L e p a 
advocat, 

în 9 / 2 1 . Aprilie 1 8 9 1 . dim. la 8 oare, în etate de 
4 3 . de ani, după un morb greu şi îndelungat a re-
posat în Domnul. 

înmormântarea scumpului defunct se va înde
plini după ritul gr. or. român în Oraviţa-Mont. la 
1 0 / 2 2 . Aprilie a. c. la 3 oare postmeridiane. 

Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvântată! 

Mulţămită publică. 
Lăcuitoriî din comuna Denta şi anume: Iovan Căpeţina, 

Petru Chieia, Gruia Anchiî, George Căpeţină, şi Iovan 
Drăgan, conduşi de simţul creştinesc au dăruit pe seama 
sântei noastre biserici un rând de ornate, cumpărate cu 
preţul de 57 fl. 50 cr. la care sumă cel dintâîu dăruitoriu 
a contribuit 30 fl. al doilea 15 fl. al treilea şi al patrulea 
câte 5 fl. şi cel din urmă 2 fl. 50 cr. 

Pentru care faptă, deamnă de laudă şi de imitat, 
subscrisul în numele comunei noastre bisericescî le aduc 
mulţămită cea mai călduroasă. 

Denta, în 9. Aprilie 1891. 
Ioan Ghilăzan, 

paroch gr. or. şi preşedintele 
comitetului parochial. 

V a r i e t ă ţ i . 
Promoţiune. Dl Petru Cornean şi dl Vasilie Fodor 

au fost promovaţi în 5/17 1. c. la gradul de Doctori 
în drepturi, la universitatea din Budapesta. 

Călătoria misionare a părintelui Nicolae Fizeşan, 
capelan castrens român gr. or. în corpul de armată 
al VII. în tot anul odată, anumit în postul paresimilor, dl 
capelan castrens N. Fizeşan câlătoresce întreg raionul cor
pului al VII. de armată, spre a visita credincioşii seî militari 
şi spre a-î împărtăşi cu sântele taine; la care ocasiunî ţine 
şi predici corespunzetoare statului militariu. în anul acesta 
şî-a început misiunea în Biserica-Albă, de unde în 3/15. 
1. c. venind la Caransebeş Mercurî dup'ameazî a ţinut 
cuvântare în biserica catedrală pentru pregătirea ostaşilor 
la împărtăşirea cu sântele taine. Dup'aceea de Joi până 
inclusive Luni a mărturisit şi a cuminecat pe toţi ostaşii 
Români gr. or. din garnisoana de aici; eară Duminecă 
în 7/19. 1. c. asistat de părintele diacon Alexie Frateş, 
a celebrat sânta liturgie, la care au asistat doaue bata
lioane de ostaşi corporativ, conduşi de dl tenente 
Traian Jivan. Cu această ocasiune părintele Fizeşan 
ţinu o predică câtră ostaşi, legându-le de inimă cre
dinţa în Dumnezeu, credinţă neclătită cătră Maiestăţi 

Sa împăratul şi Regele şi înplinirea conscienţioasă a de-
torinţelor lor militare. Dela Caransebeş dl Fizeşan îşî 
continuă misiunea la garnisoanele din Logoj, Seghedin, 
Debreţin, Oradea-Mare, B. Ciaba şi Arad. Dânsul admi
nistrează agendele pastorale în garnisoanele din Timişoara 
şi din Arad. în Timişoara, unde se află în garnisoana, 
celebrează sânta liturgie pentru ostaşii Români gr. or. 
de doaue ori pe lună şi anume în biserica dela s. Ilie 
din Fabric; eară în Arad celebrează odată în lună în 
biserica catedrală. De câte ori celebrează s. liturgie dânsul 
ţine şi cuvântări pentru ostaşi. 

Necrolog. Nestor Damşa, preot gr. or. în Duleu, 
protopopiatul Bocşa-Montană, după-ce anii trecuţi fu greu 
cercat prin moartea a lor doi prunci ai seî, zilele trecute 
fu de nou şi greu lovit de fatala soarte, căcî moartea 
răpi din sînul părinţilor încă o fiică, Mărioara, carea 
în 26. Martie au repausat, ear în 28. Martie au fost în
mormântată. Pe repausata o deplâng duioşii părinţi, fraţii 
Valerie, studinte de a 8-a clasă gimnasială şi Sever din 
şcoalele elementare, apoi surorile Veturia şi Silvia, eleve 
în claustrai Notre-Dame din Logoj, şi rudeniile din părţile 
Timişoarei, Arad, Bihor şi România. Fie-i ţerîna uşoară l 

Dr. theologiae Petru Barbu fiiul dluî Lazar 
Barbu, din Logoj, a fost promovat de doctor în teologie la 
Universitatea din Cernăuţi în 4. Aprilie 1891. Mulţi români 
şi toţi Bănăţenii, chiar şi Ilustritatea Sa Dl general Teodor 
Seracin, cu ilustra familie, a onorat cu presenţa lor actul 
promovăreî. 

Academia română. Sesiunea ordinară a Academiei 
române din Bucuresci pe anul 1891—1892 s'a deschis 
în 19 Martie a. c. eară la 1 Aprilie s'a ţinut iubileul de 
25 de ani al esistinţeî Academiei, înfiinţate la 1866. 

Târgurile de ţeară din Caransebeş şi din Cubirt 
s'au strămutat din causa^ serbătorilor Pascilor. noastre, şi 
adecă: în Cubin (lângă Dunăre) se va ţinea târgul în 5. 
6. şi 7. Maîu; eară în Caransebeş în 8. 9. şi 10. Maîu 
a. c. stilul nou. 

Despărţământul Reuniunii învăţătorilor din trac-
tul Făgetului ţine a treia adunare în scoală noastră din 
Curte, Joi în 25 Aprilie a. c. stilul vechîu, la 8 oare 
dimineaţa. 

Programul: prelegeri practice de învăţătorii: Vasilie 
Nicorescu şi Petru Dalea; tractat din economie, de înveţ. 
Traian Unipan ; operat literar, de Ignatie Mara. Critice 
si eventual alte disertăciunî. 

Ceea-ce s'aduce la cunoscinţa tututor onpr. membri 
din tract pelângă acel adaus, că învăţătorii sunt îndeto-
raţi a se înfăţişa la toate adunările despărţământului. 

Făget în 10 Aprilie 1891. 
Sebastian Olariu, 

ppviter ca preşedinte al despărţământului 




